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Cărări greşite 
Se înţelege că ele sunt mult mai 

numeroase decât cele drepte. E în 
firea lucrurilor ca alături de drumul 
cel mare, capriciul, nerăbdarea, cu
riozitatea, rătăcirea, să urzească o 
mulţime de cărări, mai late sau mai 
înguste, mai îndepărtate sau mai 
apropiate de drumul cel mare. Spre 
a eşi din încurcătura acestei reţele 
de cărări greşite, cineva trebue să 
tindă spre drumul mare. Altfel se 
poate aştepta să rătăcească mult pe 
câmpii neumblate, făcând pagubă şi 
câmpului şi celui ce rătăceşte. 

Cam aceasta ar fi imaginea ce 
ne-ar oglindi o anumită faţă a lu
crurilor din România. Ca o conse
cinţă fatală a răsboiului, concetă
ţenii de alte naţionalităţi, obicinuiţi 
să-şi îndrepte paşii către alte centre 
de orientare decât azi, se simt oare
cum dezorientaţi. De aci tot felul 
de investlgaţiuni, drumuri tot mai 
piezişe, cărări tot mal greşite pen
tru a găsi un drum ce poate nu era 
cel adevărat. In adevăr că ţi-se cere 
să te înalţi puţin în vârful picioa
relor pentru a regăsi calea adevă
rată. Puţină ridicare din patimile 
aprinse de răsboi şt de tratatele 
pâcei şi suntem încredinţaţi că ce
tăţenii de alte naţionalităţi din Ro
mânia se vor simţi mai bine. Vor 
fi siliţi de către simţul dreptăţii că 
în ţara noastră numai anormalii nu 
pot trăi o viaţă normală. Îşi vor 
da seama că sufletul românesc, care 
ştie să cinstească tot ceeace este 
suflet omenesc. îşi vor da seama 
că nu cu gânduri ascunse şl de 
răzbunare se cade să se răspundă 
celei mai generoase toleranţe. Vor 
vedea că libertatea de manifestare 
exterioară este uneori şl mai mare 
decât în alte vremuri. Că în ţara 

noastră fiecare-şi poate vorbi limba 
sa, îşi poate cânta cântecele, îşi 
poate juca jocurile, îşi poate săr
bătorii pe aleşii săi; îşi poate juca 
piesele sale, povestea neamului său, 
îşi cere ca toţi cetăţenii drepturile 
sale; îşi face comerţul său, ca şi 
altă dată. Cu un cuvânt cine vrea 
să vadă adevărul din România nouă, 
se va convinge în fiecare zi mai 
mult, că acest popor ascunde în su
fletul său toţi germenii unei zile 
mai bune mai fericite pentru toţi 
cei cu inime curate. 

In locul absurdităţi istorice de a 
căuta să faci din cineva altceva 
decât ceace era. România nouă a 
întronat respectul personalităţii fie
căruia. 

Şi cu toate aceste constatări se 
mai găsesc oameni cari să o apuce 
pe alăturea de drum, căzând uneori 
în aceea ce se abuz chiamă de bună
tatea altuia. Căci na poate fi mai dure
ros abuz decât acela de a cere anei 
gazde şi capul său, după ţi-a pus 
casa sa la dispoziţie ca unui frate, 
Fără îndoială că îţi ai şi tu drep
turile sfinte ca om şi caaaspe, dar 
nu uita că şi gazda è gazdă şi-şi 
are şi ea drepturile casei sale. 
Datori suntem să respectăm drep
turile fireşti ale concetăţenilor de 
alte naţionalităţi ; dar nu mai puţin 
datori sunt şi ei să respecte drep
turile unei majorităţi covârşitoare. 

Calea piezişă şi întunecată, bă
tută de patimi mărunte, nu poate 
decât să turbure viaţa unor cetă
ţeni, cari ar putea totuşi să se în
ţeleagă. E vorba să se găsească 
adevărata cale; şl la aceasta sun
tem chemaţi şi noi şi ei. Dar pen
tru aceasta trebue să ne ridicăm în 
vârful picioarelor. 

Bihorul în sărbătoare 
Cinci ani delà Intrarea vitezei armate romane în Oradea-Mare 

Astăzi, Duminecă, întreg Bihorul 
va sărbători a 5-a aniversare a ade
văratei lui învieri: Ziua dezrobirei. 
S'au scurs cinci ani de când, viteaza 
armată română, în frunte cu Gene
ralul Traian Moşoiu, după lupte 
crâncene, a coborît munţii, şi, ocu
pând Oradea-Mare, a sfărâmar pen
tru vecie cătuşele sclaviei vechi şi 
nelegiuirea unei stăpâniri de scurtă 
durată a bolşevismului lui Bela Kun, 
care se cocoţase pe aceste meleaguri. 

In haine de sărbătore se-va îm
brăca întreaga populaţie a Oradiei 
Mari astăzi şi tricolorul va fâlfâi pe 
toate edificiile. Şi se vor rosti cu
vântări înălţătoare pentru a preamări 
acest eveniment, iar în catedralele 
locale se vor oficia Te-Deumuri. 

Cu suflet pios, noi, cei cari am 
trăit clipele de teroare şi groază din 
ajunul eliberării şi secoli de nedrep
tate ai fostei stăpâniri, să ne pro
sternăm în faţa altarului sfânt şi, întro 
comunitate de simţire şl gândire, să 
aducem prinos Dumnezeului părinţi
lor noştri, care ne-a învrednicit să 
ajungem această zi. Să ne dezbră
căm de orice patimi, de orice preo
cupări mărunte şi să ne înălţăm su

fletele la acea culme senină şi plină 
de speranţe, pe care a atins-o în
făptuirea idealului. 

In această ipostază să ne întoarcem 
pentru o clipă privirea în urmă şi 
văzând haosul şi petele negre lăsate 
de stăpânirea nedreaptă se culegem 
învăţături pentru viitor. Nu asuprire, 
ci dreptate pentru cetăţenii României 
Mari, dreptrate bine înţeleasă însă şi 
nici de cum pentru unii prerogative 
dăunătoare Interesului general de stat. 

Concetăţenii noştri, în această zi 
se pot reculege şi ei. Aceeaşi privire 
retrospectivă le-ar putea doza pre
tenţiile. E o mare diferenţă între 
ceeace dădeau ei, pé vremuri, şi 
ceeace Іі-se dă astăzi. Cultura lor 
îşi urmează cursul nestingherită de 
nimeni; viata lor a rămas neatinsă. 
Ceeace au creat în trecut pe sacri
ficiile poporului, care, în tot cazul 
marea majoritate era român, le-a ră
mas tot lor. Teatre, şcoli, biserici, 
instituţii culturale Ie aparţin ca şi în 
trecuta eră, deşi nevoile deszvoltării 
vieţii româneşti şi buna dreptate ar 
pretinde să fie înlăturaţi din unele 
părţi. 

Puţină sinceritate, puţină vedere, 
de pe care să tragă perdeaua şovi
nismului şi se vor convinge de li
bertatea absolută 'de care se bucură. 
Dacă ar face aceasta ar înceta cu a-
pelurile la Liga Naţiunilor şi pe la 
consulatele engleze. 

Să ia exemplu delà connaţionalii lor 
cari se află în ţările vecine. Cum 
sunt trataţi aceştia şi cum sunt tra
taţi ei, e o mare deosebire- Cei din 
ţările vecine nu se bucură de nici 
unul din drepturile pe cari le au ei 
şi totuşi îşi dau seama că nu ape
lul la străinătate ie poate folosi. 

Acestea spuse, să prăsnuim 
aşa cum se cuvine ziua de 20 Ap
rilie, ziua liberării românilor de sub 
stăpânire străine şi ziua eliberării 
întregei populaţii din ghiarele bolşe
vismului. 

Inseilări 
Mai zilele trecute am vorbit cu un 

ungur delà Budapesta. E directorul unei 
mari întreprinderi de editură din Ungaria 
şi dinainte de războiu n'a mal fost prin 
Ardeal. După ce luase contact cu mai 
mulţi români şi sefi de autorităţi din 
localitate — precum şi cu reprezentanţii 
maghlarimei de-aici — m'a rugat omul 
să-i spun şi eu ceva despre mişcarea 
românească din Oradea-Mare. Nu i-am 
spus mari lucruri, ci am făcut o descriere 
în linii restrânse. 

Directorul, care e unul dintre oamenii 
cu cea mai frumoasă vază în Ungaria, s'a 
arătat foarte mulţumit^de progresul rea
lizat de români în ultimii ani şi m'a rugat 
apoi să-i dau câteva orientări şi asupra 
literaturii româneşti. Nici nu încape îndo
ială că am făcut aceasta cu nespusă plă
cere, mai cu seamă când vedeam un in
teres deosebit din partea străinului. M'a 
ascultat cu atenţie încordată şi se arată 
foarte satisfăcut şa a avut ocazia să cu
noască literatura românească, despre care 
ştiuse numai că n'are nici o valoare şi de 
al cărei nivel superior poate să se încre
dinţeze acum. Şi ceeace e mai frumos, e 
că acest ungur — dintre cei mai înfocaţi 
— m'a mai rugat să-i fac rost de tra
duceri din poezia şi nuvelistica româ
nească, pe cari vrea să le publice în cea 
mai bună revistă literară delà Budapesta. 

Directorul şi-a arătat apoi mirarea că 
pretutindeni a fost primit într'un mod 
cu totul binevoitor şl civilizat. Venise omul 
delà Budapesta cu inima cât un purice, 
de frică, El ştuise atât: că românii sunt 
barbari, sunt hoţi, că închid pe unguri în 
beciurile Siguranţelor şi-i bat fără nici-o 
cauză, că le pun beţe în roate, — în fine 
ce nu mi-a mai spus bietui om . . . 

Acum sa încredinţat la faţa locului, că 
nu e nimic adevărat din toate aceste 
poveşti tendenţioase. Nu mâncase nici 
bătae, nu fusese nici jefuit, ci din contră, 
fusese primit omeneşte, văzuse lucruri 
frumoase şi s e înapoia cu cele mai fru
moase impresiuni din ţara noastră. 

Iată cum sunt cunoscuţi românii la 
Budapesta. Şi aceasta, desigur, din cauza 
multora din concetăţenii noştri, cari nu au 
altă treabă când călătoresc în Ungaria, 
decât se ne defăimeze în modul cel mai 
mincinos. După aceştia, la noi nu e nimic 
b u n , . . . dar nimic. Totul e incultură, bar
barie, hoţie şi impilare. Noroc că din 
când în când mai pică pe-aici şi câte un 
ungur cu mintea mai luminată' ça să se 
convingă de adevăratul adevăr şi să con
state că fraţii săi din România trăesc 
mult mai bine decât cei din Ungaria. 

SINCERIUS. 

Generalul Tr. Moşoiu 
în Oradea-Mare 

Noaptea aceasta soseşte în Oradea-
Mare pentru a lua parte la serbarea 
de mâine — 5 ani de la intrarea tru
pelor române în oraşul nostru — d-l 
General Traian Moşoiu, ministrul 
Lucrărilor Publice. D-sa vine din 
spre Satu-Mare unde a asistat la-
aceleaşi serbări. 

Se ştie că ministrul Lucrărilor 
Publice de azi, este viteazul gene
ral care a comandat armata dezro
bitoare. După luptele delà ducea— 
Ţigani—Hadad, în care bandele 
bolşevice ale generalului Kratokwlll 
au fost puse pe fugă, d-l general 
Traian Moşoiu a ocupat Oradea-
Mare, care l-a primii ca pe un 
mântuitor. Sărbătoarea zilei de mâi
ne deci este strâns legată de me
ritele acestui mare soldat. 

Ştiri mărunte 
— Săptămâna aceasta s'a întrunut în 

Bucureşti primul congres internaţional de 
studii bizantine sub presidenţia A. S. R. 
Principele Carol. Acest congres a fost 
iniţiat de marele nostru savant N. lorga. 

— Uh comunicat oficial al comisiunii 
reparaţiimilor, anunţă, că Bulgaria a plătit 
la 3 Aprilie, la «Federal Rezerve Bank 
Newyork" suma de 2ДЮ.000 de franci 
aur, in contul comisiunii reparaţiunilor. 

— Camera deputaţilor din Polonia a 
adoptat eri proiectul de lege relativ la 
presă. Procesele de defăimare împotriva 
ziarelor nu vor mai fi judecate de cur
tea cu juraţi ci de tribunal asistat de 
doi judecători. 

— Douăzeci şi şapte de state au 
comunicat numele delegaţilor lor pentru 
congresul juridic internaţional de aviaţie 
care se va ţine la Capitoliu în Italia. 

— încoronarea Regelui Alexandru şi 
Reginei Maria se va face în vara aceasta 
în mânăstirea din Gitch, o veche bazilică 
a regilor sârbi, care va fi restaurată cu 
această ocazie. Desfăşurarea ceremoniei 
va fi potrivit ceremonialului tradiţional 
sârb, combinat cu ceremonialul din epoca 
de regalitate a Croaţiei, care Îşi va serba 
mileneul, toi în acest an. 

— Prinţul Rolland Bonaparte a încetat 
eri din viaţă la Paris. 

— Se comunică din Arad apariţia 
muştei columbace în acel judeţ. 

Serviciul veterinar a dispozat aplicarea 
măsurilor preventive şi în judeţul Bihor. 
яяв 

Luptele comitagiilor 
In Macedonia 

Belgrad. — La frontiera bulgaro-
jugoslavă se observă din nou mişcă
rile bandelor de comitagi cari plă-
nuesc noui incursiuni în Serbia. 

In ultimul număr al „Beiuşului" 
D-I Nerva Traian Cosma redactor 
proprietar al numitului ziar, a crezut 
de bine să critice „Acţiunea Româ
nească". 

Într'un lung şi întortochiat articol, 
după ce face pe „lupu moralist" în
cearcă să discrediteze o acţiune care 
— conform moralei propagate , în 
acest articol de Dumnealui — ar 
putea foarte bine să-şi întoarcă tăişul 
şi contra d-sale. 

Nu voim ca aceste banale califi
cative adresate unei mişcări, cu cele 
mai oneste şi umane intenţiuni, să 
dea naştere credinţei, că Acţiunea Ro
mânească ar putea să stea în cum
pănă cu executarea programului său. 

înregistrăm totuş că .bolşevismul 
alb" — care ni-1 atribue simpaticul 
redactor — ţine mai mult de calităţile 
Dsale de terorist ala Lenin pentru 
tot ce încearcă să aibă un caracter 
creştinesc sau românesc. 

Cicerin. 
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[DlOÉÈ ÍD HOP 
Avantagée acordate de fiat 

coloniştilor 
Casa centrală aduce Ia cunoştinţa 

stenilor uriîiltoarele : 
pămlfliurite ce se dau coloniştilor 

Ia Pobfflfga sunt proprietatea abso
lută a Statului român, necontestată 
de nimeni. 

Loturile ce li se dau sunt formate 
numai din teren cuItivabH de bună 
calitate; terenurile improductive nu 
şe dau la împroprietărire, cj se 
eprese de Stat. 

Coloniştii cari merg în Dobroge? 
sunt deja repartizat} j a comunele 
unde sunt terenuri disponibile, li se 
dau locuri de casă îndată ce sosesc 
aeelo şi nu-i va muta nimeni din 
comuna unde sunt repartizaţi, 

Coloniştii primesc o ha. arabile în 
câmp, loc de casă în suprafaţă de 
2000-2500 mp. şi islaz f ha. în is
lazul comunal. 

Afară ţie avantagiul transportului 
grajtuit pe C. F. R. până în Dobro-
gea, Statul a mai luat măsuri prin 
Centrala cooperativelor săteşti să li 
se pună la dispoziţie materialul lem
nos pentru case cu preţ redus. 

Casa de gaj secţia Constanţa, va 
acorda coloniştilor împrumuturi pe 
recolte pentru cumpărarea de mate
rial de casă, seminţe, vite, etc. 

ютоклідтіині 

Sărbătorirea 
D-lui Janovics 

Maghiarii t}iti Oradea-Mare au 
sărbătorit în toată libertatea europe
ană, pe unul dintre reprezentanţii artei 
maghiare. Cel dintâiu care a luat cu
vântul a fost O-I George Boia din 
partea comitetului teatrul. D-sa re
cunoaşte în sărbătorirea D-lui Jano-
yţcş sărbătorirea çulturei maghiare. 
Orice cultură însă reprezintă tot ceaçe 
poate «yea цп nçam niai nobil, mai 
înajt, mai presus de orice patimă. 
Cu această credinţă la curăţenia su* 
fleteascà a momentului,D-l Bqta aduce 
salutul românilor, D-Jui Janovics. Şi 
cum D-J Janovics în aceaşî seară, 
juca pe Tartuffe, reprezentantul ro
mân i-a reamintit că această satiră I 
în contra hjpocriziei este isvprâtă 
din sufletul curat, deschis al latinului, j 
suflet din care este plămădit şi su- ţ 
fletul Românului. D-l Bota asigură pe 
DT I Janoyicscă, oricând.urmaşiÎD-saJe 
vor găsi legătura cu Romlnii prin 
înălţarea sufletească. Românul ştie 
să se înalţe, rămâne ca şi alţii să şe 
ridice dacă vor să-1 înţeleagă-

ч A răspuns îndată D- l Janovics, tot 
în româneşte, asigufând din parteW 
pe Români de toată înălţarea sufle
tească de care sunt capabili Ungurii. 
Au vorbit apoi toţi reprezentanţii 
maghiari ai Oradiei. Remarcăm poetica 
cuvântare a scriitoarei D-na Palffy, 
care a stors lacrimi sărbătoritului. 
Din toate cuvântările se ridica acelaşi 
parfum de regret al trecutului ame
stecat cu speranţa în viitor. Şi dacă 
îritr' adevăr a fost sinceritate în 
cuvintele unora dintre vorbitori, mai 
cu seama în cuvintele profetice ale 
D-lui Janovics, atunci sperăm şi noi 
că maghiarimea a început să găsească 
puntea nu se poate clădi decât pe 
înalte picioare făurite din tot ceace 
poate avea mai sincer, mai curat, 
mai nobil sufletul omenesc. Rep. 

Laboratorul Meditai Dr Suroia, 
Str. Rimanóczy No. 2. Telefon No. 
7—21, execută tot felul de analize 
de sânge, stomac, urină, spută, etc. 

Contravenienţi? Zezeu Vasile a 
fost înaintat consiliului de Răsboiu 
pentru că a trecut frontiera în mod 
fraudulos. Tincuţ Florian, dezertor pen
tru a doua oară din armata română, 
a fost arestat şi înaintat Comenduirei 
Pieţei din Oradéa-Marè. Boroş Emeric 
şi Ion Toth, arestaţi pentru vaga
bondaj au fost trimişi la postuj de 
Jandarmi Tarian spre a-i înapoia la 
domicilii. Lence Ion şi şoţiqi au fpşt 
îpaintaţi poliţiei de frontieră Epis
copia Bihorului, deoarece au fost 
găsiţi fără acte de călătorie. Au mai 
fost găsiţi fără acte şi înaintaţi auto
rităţilor în drept Szlotta Francise cu 
soţia şi Denes Emeric cu soţia. Fiind 
găsit fâri acte a fost trecut peste 
frontieră supusul ' strein Baumohl 
David care se găsea aci în ţară 
din 1917. E în vârsta de 60 şi-şi 
părăsise domiciliul. Sofia sa care a 
venit de curând din Ungaria a cerut 
autorităţilor să-1 expatrieze. 

Consiliul de miniştri a aprobat 
un credit de 420 milioane pentru 
aviaţia' militară care credit va servi 
la plata lucrărilor executate şi în 
curs de executare delà fabrica „Astra" 
din Arad. 

Inspecţii şcolare Eri a fost în 
localitate d-nul Inspector General al 
Şcoalelor de Meserii, Inginer loan 
Steriap. A inspectat Şcoala de Arte 
şi Meserii. Şcoala üe Ucenici şi 
Căminul Ucenicelor din Industria 
Particulară. D-sa a rămas foarte 
mulţumit de activitatea care se des
făşoară jn aceste instituţiuni. 

Astăzi, la 19 Aprilie a* C se 
vor plătit funcţionările/ deja primărie 
lefurile, conform dispozitiuael teleg
rafice, primită delà Ministerul de 
Interne prin care se. ridică leafa ofi
cianţilor orăşeneşti în aceiaşi propor
ţie In care s'a ridicat ia funcţionarii 
statului. ' i » 

Oupă vacanţa Pastelor va 
începe la Şcoala de Arte şi Meserii 
din Oradea-Mare, Cursul de condu
cători Loeomobili şi de maşini di-
napip, doritori de a audia aceste 
cursuri ső pot înscrie la Direcţiunea 
Şcoalei din Str. Schlauch No. 10. 

In legătură cu anarchia delà 
C. F. R. care a luat proporţii înspăi
mântătoare în ultimul timp, Direcţiunea 
Regională delà Cluj a adresat un or
din tuturor staţiilor cari ţin de această 
Direcţiune ca să se facă o controla 
severă şi o verificare a scriptelor 
tuturor casieriilor delà aceste staţii ; 
mai ales, In urma faptului că nereguli 
de această natură s'au Ivit şi la 
casierii mai mici. 

Societatea filarmonică va aranja 
la 30 Aprilie, al treilea concet din 
acest an. Vor fi cântate simfonia lui 
Haydn, op. XX, alui Mozart, şi 
Simfonia a doua alui Beethoven. 

Expoziţie şcolară. D-l Ministru 
a Instrucţiune! Publice a aprobat 
referatul D-lui Inspector General al 
Şcoalelor de Meserii, Ing. loan Ste-
rign, asupra expoziţiunei ce se va 
deschide în luna Iunie la Cluj. Vor 
participa Şcolile de Arte şi Meserii 
din nordul Transilvaniei şi cele din 
judeţul Bihor, Satu-Mare şi Mara
mureş. Prin această exppxiţie co
mună, se va putea arăta marelui 
public rostul şi importanţa acestor, 
şcoli, mai cu deosebire aci în Ar
deal unde industria e atât de des-
voltată. 

Prefectura poliţiei a dat ordine 
severe, ca bicicliştilor cari vpr merge 
сц bicicleta pe trotuare sau prin par
curi, să Ii se ridice imediat permisul 
de bicicletă şi să fie şi amendaţi. 

5amMtă 19 Aprilie orele II di
mineaţa, consiliul oraşului a ţinut o 
şedinţa plenară, în care s'au dis
cutat şi rezolvat mat multe chestiuni 
curente. 

D. Catana Aurei, prefectul poliţiei 
se află, de 2 zile la Bucureşti, unde, 
este,dus în interes de serviciu. 

Recolta mondiali de Bumfrac 
e evaluată la 1$ rnjjjoane baloturi. 
Din acestea, Statele-Uniţe au produs 
11 milioane India 5 milioane, China 
şi Eghiptul câte 1—іѴ3, milioane. 

Fabrica de automobila şi mo
tociclete „Nekarsuhm" şi-a serbat 
50 de ani delà înfiinţare. Instalaţiu-
nile actuale permit fabiicaţiunea unul 
automobil la fiecare două ore, a unei 
motociclete în 20 minute şi a unei 
biciclete în fiecare 5 minute. ' 

In atenţia birjarilor. Se atrage 
atenţia tuturor proprietarilor de blrji 
din Oradea-Mare ca în termen de 3 
zile să achite perceptoratuliii toate 
taxele de dare eu care sunt în 
restanţă. Contrar birjele lor vor fi 
scoase din circulaţie. 
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P î e ş i i ţ a l e şl purecii se stârpesc sigur 

cu „Moxin'* delà Drogueria „Apollo" a lui 
Ştefan Farcaş. 

Bilete circulare de CFR în 
trafic intern. Direcţiunea Generală 
CFR în dorinţa de a da publicului 
călător posibilitatea de a cunoaşte 
pârtiile frumoase ale ţării studiează 
ca pe timpul sezonului de ѵагЛ să 
introducă bilete circulare cu reducere, 
valabile 30 de zile de la data emiterii 
şi cu dreptul de oprire în staţiunile 
balneare şi climaterice, circuitele 
pentru care se vor elibera aceste 
bilete sunt (următoarele : 

1. Bucureşti, Dărmăneşti, Dorna, 
Bistriţa, Dej. Cluj, Braşov, Bucureşti. 

2. Iaşi, Dărmăneşti, Dorna, Bistriţa, 
Dej, Cluj. Feldioara, Răsboeni, Top-
lita, • Română, Madefalău, Mărăseşti, 
Vaslui, Iaşi. 

3. Bucureşti, Braşov, Madefalău. 
Topliţa, Română, Feldioara, Răsboeni, 
Cluj, Dej, Bistriţa, Dorna, Dărmă
neşti, Bucureşti şi 

4. Bucureşti, Braşov, Făgăraş, 
Sibiu, Câineni, R Vâlcea, P-Olt, Bu
cureşti. Aceste bilete pentru circuitele 
mai şus arătate vor intra în vigoare 
pe ziua de 15 Mai. 

Parfumurî de toate calităţile existente, 
măsurat cu dl. se capătă la drogueria 
„Apollo" a Iui Ştefan Farcaş. 

Ouă de Paşte, în lemn, scul
ptate, pirogravate şi piçtlte щ 
poţ procur» cu preţuri (pafta 
avantajoase Ia Bir&yl mW 
fa ziare şi Librării din straja 
Regele Ferdinand. 

Biroul Central de Ziare şl 
Librărie, aduce la cunoştinţa 
onor public cetitor că i-a sosit 
întreaga colecţie de cărţi apă
rute tn editura „Cartea Ro
manească'. O carte 6ună ar 
fi cel mai bun cadou de sărbă
tori. 

Ultima oră 
Vizita Suveranilor noştri 

în Elveţia 
Berna. — România recunoscând 

sprijinul ce i~l dase Elveţia sub 
durata războiului şi (n decursul 
disputei chestiei basarabene, Suve
ranii români au decis să facă o 
vizită preşedintelui republicei elve
ţiene. Perechea regală română so
seşte la Berna în 8 Mai, unde va 
fi primită cu fastul obişnuit. 

Condamnările din Ruhr 
Park. — Curtea Marţială die 

Maienţa a adus sentjpţa în chestia 
muncitorilor germani carj au parti
cipat ia acţiunea de sabotare, din 
regiunea Ruhr. Au fost condamnaţi 
12 acuzaţi deja 5—20 ani muncă 
silnică, 9 delà 1—5 ani închisoare, 
2 inşi au fost condamnaţi In çpotu-
maciam, un acuzat a fost achitat. 

Executarea acordului 
romano-ungsr 

Bucureşti. — După tscăurea acor
dului rQm$no-ung9T colonelul Maoo-
lesçui preşedintele comisiunei ro
mâne a reparaţiilor, va pleca la Bu
dapesta pentru executarea acordului 
la çare s'a ajuns. 

In contul reparaţiilor Ungaria re
stitue României, în afară de locomo
tivele din contul reparaţiilor, 780 
vagoane, pe cari le-a luat ca pradă 
in timpul războiului-

O escadră navală engleză 
la Galaţi 

Galaţi. — In portul din Galaţi 
a sosit ieri o escadră navală en-
leză din Malta şl Budapesta. Escadra 
va rămânea la Galaţi până când 
Comisia Dunăreană îşi va încheia 
şedinţele. 

Noul guvern danez 
Copenhaga. — Noul cabinet danez 

s'a constituit sub preşidenţia socia-
listului-democrat Stauning. Guvernul 
şi-a fixat în program reducerea 
treptată a armatei. 

Depozit permanent de stofe englezeşti 
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Costnmeba rbăteşti după ultima modă 
... ... ... ... ... pariziană ... ... ... ... 
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PÄNZERII, COVOARE. PRECUM Şi TOATE ARTICOLELE DE SEZQM* 



, VESTUL ROMANt»" 

HERCULES Й Ч М . Ч Р " ! ш S* $ f aS e P J " * * «I mal retof 
toate mărfurile de zefir, pânîărn, ciorapi, etc. ce se 
săsesc in depozitul său din Passaglul Vulturul Negru. 

Ministerul Agriculture! şi Domeniilor Di
recţiunea Viticulture!. 

PUBUCAŢ1UNE 

Se aduce la cunoştinţă gşnerală, că 
în ziua de joi 17 Aprilie І9Й, la orele 
12 se va ţinea licitaţie publică cu oferte 
inghise in localul Ministerului Agriculture! 
şi cjQjnişiÎpr (djrecţien»a ѴіІЫіѵеЬ 
precum şi la cancelariile pepinerilor sta
tului mai jos netate, pentru vânzarea ur
mătoarelor cantităţi de vinuri şi rachiuri : 

La pepinirea Cotnari, gara Cotaar jud. 
Iaşi circa 1000 dşl. vin alb. şi roşu 
recoltă 1923. * 

Coleşti gara Caliceşti, jud, ' Muscel, 
circa 1800 dai. vin alb şi roşu, recolta 1923. 

Pietroasa gara Uimeai jud, Buzău 
dfca 7300 dai vin recolta 1923. 

Valul lui Trăian gura Murfaitar jud. 
Constanţa circa 7560 dai. recortă 1923. 

Otreiiaia jud. Mehedinţi circa 1000 
dai vin alb şi roşu. 

Visan—jaşi £200 dai. vin alb şi roşu. 
Ighin gara Sard din jud. Alba Inferi-

oaj£, circa 1000 dai. vin recolta 1919, circa 
33Qp dal, vi» recolta 1921, circa 4500 
dai, vîn recolta 1923, circa 5500 dai. vin 
recplta 1923. 

Pwnjta Viuf's gara Chirie jud. Arad: 
circa 250 dai. vin recolta 1921, circa 23Ѳ0 
dai, vin recolta 1922, circa 2900 dai. vîn 
recplta W23 

Pepiniera Seini la Seini jud. Satu-Mare 
circa 500 dai. vin recolta 1921. circa 1400 
dai, vin rşcpjta 1922, circa 1800 dai. vin 
recplta 1922, circa 42 dai. rachiu de 
drojdii si tescovină 1923, circa 42, rachiu 
de drojdii şi фздоѵіпа, 1921—1922, 

Pivniţa Cluj, jud. Cojocna, circa 1000 
dai, vin recolta 1919. circa 1000 dai. vin 
recplta 1§2I. 

Pepiniera Necan gare Hecas jud. Tiuris, 
cirqa 550 dai. vin recoltă 1923. 

Pepiniera Taşnad gara Taşnad jud. 
Selaj, circa 280 dai. vin recoltă 1921. 
cirqa 2200 dai. vin recoltă 1922. 

papipţera Bucovat gara Bucpyat jud. 
Chţşraeu, circa 1560. dai. vin recoltă 1923 
alb şi roşu. 

Pepiniera Botnaresti gara Bulboca 
jud, Tighioa, circa 2 U dai. vin alb şi 
roşu r#cprtp №Ş. ,„.....,: . 

рврішвга Brescanu jud. Chişinău circa 
211 dai. vin recoltă 1923. 

Pepiniera Costîqgeni gara Cbisittău, 
circa 200 dai, vin recolta 1919, circa 1200 
dai. vin recolta 1920, circa 2600 dai. vin 
r e ş i ţ a 1$2£, circa 8400 dai. vin recolta 
1923. 

Pepiniera jasmail gara Jasmail jud, 
JsraajJ, circa 190 da|, vin recolta 1923. 

Aceste vinuri se găsesc depozitate la 
numitele pepinierii şi pivniţe şi se pot 
vedea de către cei interesaţi în orice zi 
de lucru dintre orele 8—15 şi 15—19. 

Direcţiunea şe va ţinea in conformi
tate cu legea Contabilităţi publice şi cu 
îndeplinirea formelor prevăzute Ia art. 
72—83 din citate lege şi în condiţlunile 
următoare. 

1. Supra ofere nu se admit. 
2, Licitatorii pentru a lua parte la lici

taţia vor depune o garantaţie de 10*i, 
din preţul oferit in numerar sau oferte 
publice. 

3. Vinurile şi rachiurile se vând aşa cum 
se găsesc iu ziua licitaţiei, cu drojdii cu 
tot văzut şi plăcut fără nici o rezervă din 
partea cumpărătorului. 

4. Toate taxele fiscale către stat judeţ 
şi comună privesc pe cumpărător. 

5 Vânzarea se înţelege loco pepiniera 
fără nici o obligaţie din partea Ministerului 

6. Adjudecarea sè face în m o i provi
zoriu asupra celei mai avantajioase oferte 
ce devin definitive numai după centralizare 
ofertelor. 

La Minister când se va putea cunnoaşte 
şi aproba oferta c e a mai avantajoasă. 

A0judecaţorul va fi încunoştinţat în mod 
forrna! de rezultatul licitaţiei şi este o-
bligat ca in termen de 10 zile delà pri-
шігеа încunoştinţărei că i -sa aprobat oferta 
să depună la cancelaria pe pinierei sau piv
niţei întreaga valoare a vinului cumpărat 

7. Ridicarea vinului şi a rachiului delà 
pepiniera sau pivniţă se va face de către 
cumpărător în vasele sale şi cu mijloacele 
sale, în maximum de 15 zile delà achitarea 
valoarei neacordându-se sub nici un mo
tiv nici prelungire a terminului de ridica
rea vinului sau a rachiului. 

Cotirea se va face de către cotarii ofi
ciali sáu perceptorii locali pe căpătai' <n 
vazele pepinierei, 

In caz de neconforraare la condiţiunile de 
mai sus adjudecătorul pierde întreaga sumă 
depusă în folosul Statului fără a mai fi 
nevoie de îndeplinirea altor formalităţi 
Ministerul fiind liber a dispune vânzarea 
cum va crede de cuviinţă. 
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AVIZ 

Tot felul de recvizite Cercetăşeşti 
se pot procura ori când delà maga

zinul 

IULIU GERGELY 
CROITOR ŞI C E A P R A Z A R 
STRADA REGELE FERDINAND 55 

Cu preţurile de mai jos: 

Cămăşi de cercetaşi 
No. 32—35 şi 
38—40 cu . . Lei 190—210 

Pantaloni de cerce
taşi mici şi mari Lei 180—210 

Pălărie de cercataşi Lei 200 
Cravate . . . . Lei 45 
Baston . . . . Lei 40 
Afară de articolele de mai sus se 
găsesc ciorapi, centurii, etc. cu pre

ţuri convenabile. 

Р»И»КІІЯ!НППТИ>ДН ИГІГ ><»>(! > < » > < » H » H № 

Este datoria tntnror 
să atragă atenţiunea 
cunoscuţilor priete
nilor şi rudeniilor sate, 
că încât doresc a se 
îmbrăca bine şl 
eftln sa cerceteze 

C R O I T O R I A 

Ofll/IO şi HOHN 
din Strada Alexandri No. 4 

ітгіттьігѵгтг(гтпиццце»;«іпі 

La щщШ de 
mode peofro dame 
Si speclaliiaîi 

II. Iii Ferdinand i. 
as soi loi íéI de 

§ і і М . daniele, раіІШ, tio-
§jШ, Miïî, mim\ й d- І 
& lift рщіі si ceîe mai 
^ iroioie creppori fi padi 

cel ui ian мгМ 
1-10 

In caz da deces, în propriul d-tale 
ipteres, vi»"" " " " 
de pompe 
ipteres, vizitează antrepriza creştină 

pe funebre „ P i e t a t e 

Ш 
care aranjează cele mai frumoase 
şi mai ieftine înmormântări Tn 
d e o s e b i s ă s e o f c ş a w e tó 
a n t r e p r i z a a c e a s t a s e а Л І 
î n p a s a g i u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
U n i r i i . 1—20 
Oradea-Mare Cu stimă 

succesoral lui Carol Gei 

EUGEN BARNA 
n de mii 

Telefon 2 - 4 1 
î 

Telefon 2—41 

Avize? onor. public că am 
primit stofe pentru cocoane 
cele mai alese n o u t ă ţ i 
pentru cosrumuri şi mătăsuri 

La cerere дип $f mostre la dîspzilie f 

GOBELINUDI 
ŞTOFE P i D A H E i 

BRODER»! DE MĂTASE 
tot felul de lucrări de mană 

şl accesorii j» acestea» 
se g ă s e s c ta firma 

PeTEROI 
i n d u s t r i e M a n u f a c t u r ă 

GRAOEA-MARE 
Str. Sf. Ladislau 10. 

sunt cele mai eftine 
şi mai gustoase aperi
tive la prânz şj cină 

Pastetă de ficat Haschte 
Gulaş In duzlne de 

/8» V4> V 2 9̂» 
Carna le i Frankfurter 

(o depozii ia î o a ie 

I Depozit pentru vânzători: 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă c u j 
C * r 11. 

R e v i s t e , 
Z i a r e , 

Jurnale de modă 
d e l à b i r o u l d e z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasagiu! „Vulturul Negru" 
1 I 4 ) IU[ - I tiu -

Salonul „CHIC" 
Pasagiul „Vulturul" 
Pălări i pentru d a m e 

Mare magazin pentru tot fe
lul de accesorii pentru pălării. 

E n g r o s . E n d e t a i l . 

Oradea-Mare 
Str. Petru Maior (Őr-a.) 7 

o o 

Telefon 7—10 

FRAŢII KEHÉBÏ 
fótira de mum ö фщ\ 

Salanfa-Mare 
1—17 

Ciorapi s e capătă 
Insă buni $1 Ieftini numai 

Ia Magazia 

F I S C H E R 
Pasagiul „Vulturul Negru* 

Vis-à-vis de Florărie. 

MARI REDUCERI DE 
PREŢURI LA FIRMA MISSIR, FII & С 

iţiţi şi răspândiţi 
Vestul României 

IE Stofe, Mătăsuri, Mzrocainuri, 
Chîffonuri, PânzSrîî, Covoare, 
Linoieuri, etc. , cu preţurile 

çei mai ie.Ki.ne./ 

http://ie.Ki.ne./
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Tipografia şi Librăria Romanească Soc pe Acţiuni în Oradea-Mare 

CONVOCARE 
Domnii Acţionari ai „Tipografiei şi Librăriei Româneşti" din 

Oradea-Mare, conform dispoziţiei din statute sunt invitaţi la 

a III-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ 
care-se va ţinea în Oradea-Mare Ia 2 Mai 1924 orele 5 p.m. în 
localul Tipografiei din Strada Francise Deac No. 2. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunf următoarele : 
1. Deschiderea şi constituirea Adunării Generale; 
2. Alegerea a 3 membri pentru verificarea procesului 

verbal ; 
3 . Raportul Consiliului de Administraţiei asupra gestiunei 

anului 1923 ; 

4. Raportul Comitetului de Censori despre examinarea 
bilanţului şi propunerilor pentru împărţirea profitului ; 

5. Stabilirea bilanţului şi deliberarea asupra profitului ; 
6. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi Comitetului 

de Censori; 
7. Modificarea §-elor 10 şi 49 din statute ; 
8. Alegerea unui membru în Consiliul de Administraţie ; 
9. Alegerea Comitetului de Censori; 

10. Eventuale propuneri. 

Consiliul de Administraţie. 

IN ATENŢIUNEA DOMNILOR ACŢIONARI : 
In baza statutelor, numai acei acţionari îşi pot exercita drepurile de vot, cari 

cu o zi mai înainte şi-au depus titlurile provizorii şi au achitat restanţele. 

ACTIVE CONTUL BILANŢ PASIVE 

41 

43 

43 

42 

64 

51 

Cassa . . . . . . . . 

Marfă la Tipografie . . . 

Marfă la Librărie . . . . 

Debitori 

Aranjament 

Poziţii tranzitorii . . . . 

L e i L e i 

34.228 

1,038.363 

970.398 

1,180.201 

449.010 

ь 

58 

43 

75 

08 

57 

3 .95083 

3,676.153 24 

39 

59 

60 

42 

40 

50 

61 

56 

Capitalul societar . ; . . 

Fond de rezervă . . . . 

Fond de pensiune . . . . 

Creditori 

Efecte.de plată . . . . 

Depozite 

Dividendă neridicată . . , 

Profit reportat . . . . . 

Profit net . 

L e i 

593 

116.104 

52 

83 

L e i 

800.000 

37 35.207 

13.808.04 

2,084,35402 

500.000 

109.551 

16.534 

46 

116.69835 

3,676 153 24 

DEBIT CONTUL PROFIT SI PIERDERE CREDIT 

L e i L e i b L e i L e i b 

54, 
62 299.595 25 56 593 52 

65 „ Leafa muncitorilor . . . • 667.280 12 52 Co. Profit la mărfuri . . . . 1,868.562 60 

44 237.532 60 

45 „ Asigurarea socială . . . 11.706 

46 47.791 57 

47 280.460 57 

48, 
49 95.839 01 

53 „ Amortizare : ia aranjament. 112.252 65 

56 „ Profit reportat . . . . 593 

116.104 

52 

83 116.698 

• 

35 J 
1,869.156 12 \l ,869.156 12 

1 

(ss) Ştefan Mărcuş 
Director General, 

Oradea-Mare, Ia 31 Decembrie 1923 
(ss) Ştefan Gologhi 

Contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
(ss) Dr. Nicolae Popovici (ss) Dr. Iacob Radu 

Preşedinte. Vice-Preşedinte. 
(ss) Romul Barbu (ss) Petru Coroiu {ss) Dr. Aurel Lazar (ss) Dr. Dimitrie Mangra 
(ss) Dr. Vasile Chir v aia (ss) Simion Gocan (ss) Dr. Nicolae Zigre 

Subsemnatul Comitet am examinat contul prezent şi 1'am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 
Oradea-Mare, la 29 Martie 1924. 

(ss) Ioachim Marta 
C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

'(ss) Ioan Pop (ss) Petru Popoviciu 
724 Tipografia Romanească , Str. Francise D e i k 2 
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